

聚焦

父母就地过年，留守老家的孩子们却感受到别样的关怀——

父母缺席，“爱”不缺席

■本报记者 裴旭霞

今年春节，很多在外务工人员响应国家号召就地过年，为了防疫安全牺牲小家团圆。尽管务工地政府和相关部门也提供了暖心的春节“福利”，让大家能安心就地过年，但对外来人员来说，留在乡下的孩子仍然是他们最大的牵挂。

对留守儿童来说，因为父母外出务工，平时本来就和父母聚少离多，春节对他们来说被赋予了更多团圆的意义，而今年，他们的期待却成了“遗憾”。对此，我市各级各部门、志愿者协会等各界力量纷纷行动，通过多种形式，从生活关怀、心理辅导、物质帮助等方面帮助留守儿童，让他们过一个有特殊意义的、欢乐祥和的春节。虽然父母缺席，但“爱”不缺席，对孩子们来说，这种来自社会的别样的关怀更让他们感受到人间大爱。

送“爱”到家

2月11日除夕一大早，圣惠嘉园社区的张博晨家里一改往日的平静和冷清，传来阵阵欢声笑语，原来是盐湖区第一时间志愿者协会的3名志愿者在张博晨家里包饺子，他们坐在一起有说有笑，就像是一家人。

今年过年，因为疫情，父母和弟弟在西安过年，15岁的张博晨只能和奶奶在家里，这让他一度感到遗憾和失落。经过前期沟通和联系，盐湖区第一时间志愿者协会派出3名志愿者，在除夕当天到他家和他一起过年。

当天，志愿者们在张博晨家打扫卫生、贴春联、和面、拌馅儿，随着志愿者邹治国的一声“包饺子喽！”大家便挽起袖子，围坐在茶几周围开始包饺子，忙得不亦乐乎。张博晨的奶奶张翠霞高兴地说：“我们太有福气了，今年过年孩子们没回来，但家里仍然这么热闹！今天人多，我和小孙子都很高兴！”临近中午，一道道热气腾腾的饭菜就摆在了桌上。吃饭前，张博晨还和在西安的母亲通了视频电话，让妈妈看他们一起做的饭菜。

因为知道志愿者要来，张博晨前一天兴奋得一夜没睡好，但除夕当天他仍然精神满满。当天，志愿者们教他包饺子，陪他打羽毛球和篮球，让他放松心情，在特殊的春节留下美好的回忆。

和张博晨一样感受到社会关爱的还有永济市16岁的孟琪，她的父母在山东菏泽务工，不能回家过年。2月15日大年初四，永济市文明志愿者协会组织多名志愿者来到留守儿童家里，看望慰问父母不能回家过年的孩子们，并为孩子们送上春节礼物。其间，志愿者们与留守儿童亲切交谈，了解他们的学习、生活情况，鼓励他们克服困难，保持乐观心态，学习知识和本领，实现自己的人生价值。孟琪作为此次被看望慰问的对象，和其他小朋友一起参观了永济超人奶业，现场了解牛奶生产过程。



2月11日除夕当天，志愿者们和张博晨（左三）合照留念。

受访者供图

尽管父母不在家，但对孟琪来说，这个春节，“爱”并没有缺席。

从关“爱”到关“心”

张博晨今年读初三，对他来说，这个春节，因为有志愿者的陪伴而变得更加特殊和有意义。“看到社会上有这么多热心的哥哥姐姐、叔叔阿姨在关心我们，我感到非常温暖，即使爸爸妈妈不能回来陪我过年，但我依然过得充实、很开心。”他告诉记者，这个春节最让他感到激动和不寻常的，是认识了大学生志愿者解元博“大哥哥”。

解元博是来自南京航空航天大学的大一在校大学生，寒假期间，他积极响应盐湖区第一时间志愿者协会的号召，并被选拔参与慰问留守儿童志愿活动。作为陪伴志愿者，他提前两天就和张博晨在线上进行了沟通，对张博晨有了一些基本的了解。除夕当天一见面，两人便聊得热火朝天，从羽毛球到篮球，从物理到航空，从中学到大学生活……和“大哥哥”的聊天仿佛和张博晨打开了新世界的大门。张博晨眼里闪烁着对未来的憧憬，梦想的种子逐渐在他心里生根发芽。“大哥哥”还告诉张博晨，以后有什么学习上的困惑随时可以跟他聊。

记者电话联系了张博晨的妈妈，她告诉记者，自己原本因为回不来觉得对孩子有些亏欠，但现在看来，孩子远比她想象的还要开心。“虽然亲情陪伴上有遗憾，但这个新年对孩子来说更有意义，相信这份爱心、善意会在她心里生根发芽，这对孩子的成长来说是一种特

殊的体验，这种体验父母给不了。”

今年读高二的孟琪和其他10个孩子一起参观了永济超人奶业，让她知道了平时喝的牛奶是怎么生产出来的。尽管这个企业就在离家不远的地方，但她从来没有机会去参观。一个多小时的参观活动让她收获颇多，不仅增长了见识，还让她体会到牛奶必须经过层层淬炼才能更加香醇，就像人生的成长经历。在春节日记上，她写道：“这个春节，虽然父母不能回来过年，但能为疫情防控作出一点微薄的贡献，也倍感骄傲。希望疫情尽快过去，国家越来越好。”

孟琪非常渴望父母能在自己身边，多陪陪自己，尤其是高中学业负担越来越重，她有很多话想向父母说。今年，由于工作繁忙，孟琪的父母到暑假才能抽空回来看她，懂事的孟琪理解父母的辛苦，她希望自己到父母工作的城市去上大学。“感受他们工作的辛苦，还能多一些和父母在一起的时间。”她告诉记者，永济市文明志愿者协会的志愿者们平日里总是定期过来看望留守儿童，陪他们聊天、辅导他们做作业，培养兴趣爱好等，今年春节又带他们参观企业。“非常感谢志愿者的付出，我们一定会努力学习，用优异的成绩回报社会。”

这个春节更温暖

今年春节前，我市多个县(市、区)的妇联组织和民政部门也开展了形式多样的慰问留守儿童活动，除了物质上的资助，还特别注重对留守儿童的心理健康，倾听他们的心声，鼓

资讯

山医大一院盐湖区分院
开展线上家庭医生签约服务

本报讯 春节期间，山西医科大学第一医院盐湖区分院开展线上家庭医生签约服务，进一步提升家庭医生签约服务覆盖率。

家庭医生签约服务是通过家庭医生与辖区居民建立稳固的契约服务关系，为签约服务对象提供针对性的基本公共卫生、基本医疗、预约转诊、病伤康复、健康管理等连续协同的健康服务。

据悉，盐湖区常住居民可通过乡镇卫生院、村卫生室、社区卫生服务中心享受居民建档家庭医生签约服务，签约后可免费享受基本公共卫生服务，高血压、糖尿病两病购药服务及个性化的专家团队服务。目前，盐湖区已完成签约52.8万人，签约率达到了72.9%。

山医大一院盐湖区分院院长贾红燕表示，随着5G网络的落地，集团升级了“盐湖家医”软件系统，系统升级内容包括个性化医疗团队签约、网络抽奖、科普问答、三方即时视频会议等创新功能。

同时，签约群众可以通过关注“盐湖区医疗集团”微信公众号，获得“盐粒”积分，“盐粒”积分可以用来兑换各类检查优惠券，在山医大一院盐湖区分院体检或看病时可以抵扣检查费用。

(王毅)

天津市行政审批局
审批工作获群众赞扬

本报讯(记者 乔植)近日，天津市大榕培训学校有限公司负责人史晓平将一面写有“行政效率高 业务能力专 服务意识强 群众满意度优”的锦旗，专程送到了天津市行政审批服务管理局，对该局工作人员耐心细致的服务和严谨认真的工作态度表示感谢。

据了解，史女士在办理民办培训学校办学许可证时，有很多手续不熟悉，递交的材料有些地方不规范，该局工作人员就耐心辅导，积极帮助她想办法，从材料审核、现场勘验，到最后的审批，工作人员帮助她完善了全部手续，让史女士只跑一次就办好了许可证。

近年来，天津市行政审批局持续深化“放管服”改革，全力擦亮“耿满意、更满意”政务服务品牌。其中，该局规范优化民办教育培训机构审批流程，实现“一窗受理”“一链办理”，前台综合窗口受理，第一时间将相关材料转至社会事务、勘验等审批业务后台，工作人员内部流转，实现群众最多跑一次。

华鑫源100余名外地工人
感受别样年味

本报讯(记者 乔植 通讯员 史甜甜)近日，华鑫源钢铁有限责任公司推出一系列暖心服务措施，让就地过年的工人生活有保障、年味不打折，真正感受到企业“大家庭”的温暖和关怀。

在华鑫源钢铁有限责任公司减量置换升级改造项目的施工现场，100余名来自湖北、陕西、安徽、河南等地的工人，积极响应市委、市政府倡导的“就地过年”号召，在春节期间坚守岗位，全身心投入到项目建设工作中，全力加快项目建设步伐。该公司针对就地过年的工人，不仅在资金方面给予补助，还送去了米、面、油等慰问品，并组织人员对现场留守作业人员、安保人员进行了安全教育，全力消除各类安全隐患，为工人营造安全的工作环境。

来自河北的于瑞峰是减量置换升级改造项目的现场施工经理，也是留守过年的员工之一。他说：“春节期间，我也想跟家人团聚相伴，十分想念身在老家的妻子。但是，受疫情影响，工期迫在眉睫，我们选择就地过年，不仅能减少家人担心，还能加快项目建设。今年，就和工友们在工地上热热闹闹感受别样的年味。”

同时，该公司还为2000余名员工发放了米、面、油等40万余元的春节福利。

2月12日大年初一，绛县横水镇柳庄村
的村民带着孩子在村史馆参观，了解村史。

为了增加群众对村落历史的了解和对美好生活的向往，该村“两委”多方筹资建设的村史馆于当日正式向群众开放。村史馆开放当天便吸引了众多村民前来参观，大家在这里回忆老一辈所经历的苦难和辉煌，共同展望未来。

本报记者 金玉敏 摄

关爱留守儿童应有常态化举措

■本报记者 裴旭霞

留守儿童因为长期缺少父母的关爱，导致他们成长中亲情陪伴缺失，生活上缺少照顾，心理缺乏疏导，严重地影响了他们的成长。特别是当前电子产品盛行，部分留守儿童沉迷于电子游戏，或在玩手机、平板电脑中打发时间，加之与他们共同生活的老年人不能在学习和成长上对他们进行引导，久而久之，一些留守儿童“早恋”“难管教”“性格孤僻”“学习没动力”等问题就会出现。

关心关爱留守儿童已经不是一个新话题，留守儿童作为社会弱势群体，长期以来得到了社会的普遍关注和重视。我市各级各部门和社会力量也纷纷行动，采取一系列有效的措施，关心关爱留守儿童，让留守儿童感受到了来自社会的温暖——

开展在外务工人员关心关爱活动，在暑假期间护送留守儿童赴务工工地与他们的父母团聚；党政部门负责人深入留守儿童家中看望慰问，勉励他们迎接生活的挑战、用知识成就人生；各地的志愿者们也定期深入乡镇学校，为留守儿童送去学习用品，陪他们做游戏、进行心理疏导等，帮助留守儿童快乐健康成长。特别是今年，民政部下发《关于加强寒假春节期间父母就地过年农村留守儿童关爱服务工作的通知》，我市各级各部门也采取了有效措施，进一步加大对留守儿童的关爱力度，让在外的父母没有“后顾之忧”。

但同时也要看到，目前，我们对留守儿童的关心关爱仍然缺乏常态化制度、精准化举措和健全的服务体系，很多关爱活动很难真正走进孩子心里。

我市作为人口大市，也是劳务输出大市。近年来，大批劳动力通过外出务工实现转移就业，增加了收入，实现了脱贫致富，为经济社会发展作出了积极贡献。这种情况下，关爱留守儿童工作更加重要，因为只有家里的孩子好了，在外人员才能更安心工作，劳务输出才能更顺畅。

因此，我们一方面要对全市留守儿童进行情况摸底，建立档案，实行动态管理；另一方面要采取有针对性的措施，特别是在心理疏导和陪伴方面采取更精准的举措，比如招募大学生志愿者，让大哥哥、大姐姐与留守儿童建立联系，增加留守儿童对外世界的憧憬和学习的动力；相关职能部门开通针对留守儿童的公益热线，让留守儿童有倾诉的渠道，及时解决他们的问题和诉求；学校应针对留守儿童开展心理疏导，针对他们学习和生活上的问题，更多地给予照顾和帮助，真心实意、用心用情帮助留守儿童。

最后，从长远来看，还是要大力发展经济，优化营商环境，吸引更多的企业家在我市投资设厂，鼓励有为青年到农村创业，推进乡村振兴，让农村劳动力有更多的机会在“家门口”就业和增收，只有这样，才能真正实现和老年人、孩子的“团圆”。



奉献人生，老当益壮

——记新绛县老促会常务理事冯明乐

■本报通讯员 卫世新 马新立

新绛县老促会常务理事冯明乐于1953年，身高1.6米，体重不到60公斤。这样一个身体瘦弱的人，一生却充满着传奇色彩和正能量。他先后获得中国农业十佳追梦人、在全国开设了18个办事处和78家销售网点，最高年销售蔬菜4万吨，解决了当地农民卖菜难题。

年轻时，冯明乐一身正气，乐于助人，他曾先后8次救下14人生命。见义勇为使他在周边村赢得了很好的口碑。如今，即将进入古稀之年的他还是新绛县的有机农产品认证内检员、有机农业高级研究员，多重身份让他忙得不亦乐乎。

早在20世纪70年代，时任西曲村生产队长的冯明乐就是当地有名的土专家。20世纪80年代，冯明乐创建了新绛县第一个

鸟翼型蔬菜双层膜大棚，成为新绛县大棚蔬菜生产的鼻祖。

2012年，冯明乐依托位于本村的新绛蔬菜批发市场，成立农民蔬菜合作社，设立销售中心，在全国开设了18个办事处和78家销售网点，最高年销售蔬菜4万吨，解决了当地农民卖菜难题。

随后，冯明乐流转农户土地300亩，开始了“菜粮轮作倒茬间作”的技术研发，他采用“有机农业优质高效栽培技术”生产绿色叶菜，并加入全国有机农业产业联盟。

2017年，冯明乐在革命老区峨嵋岭下流转连片梯田200亩，创建了高标准优质高效“玉胜叶菜”示范基地，使山村里也生产出了优质的有机蔬菜。他带头研发的“茼蒿轮

作新技术”荣获运城市五小发明二等奖，荣记个人一等功，被授予运城市“五一劳动奖章”。

随着年龄增长，冯明乐加入新绛县老促会，并被选为常务理事。老促会工作中，他一马当先，建起了48栋高标准日光温室大棚，种植有机绿色叶菜，使用新绛县科技

人员研究的中国式“有机农业优质高效栽培技术”成果，获得良好效益。他的3个叶菜产品获全国有机农业产业联盟、中国食品博览会优秀奖，得到国务院参事刘志仁、国际有机农业联盟亚洲理事会主席周泽江的认可。

在2019年第16届中国诚信企业家大会上，冯明乐被聘为有机农业高级研究员，并被授予“诚信先锋勋章”。

同时，冯明乐研发的“刀耕火种机”也获得成功。在第16届中国科学家论坛上，当参会人员得知“刀耕火种机”是由新绛县农民冯明乐研发时，会场一片轰动和惊讶，参会者纷纷添加冯明乐的微信向他了解此项技术。

有人曾这样问冯明乐：“老促会工作是党组织与党员的事，是有经费支撑的，你一个农民，又没退休工资保障，每天不知疲倦地奔忙，到底图个什么？”冯明乐说：“我虽不是共产党员，但在党的领导下，我有吃的、有住的，有穿的，就是想用余生做点于党、于国、于民、于创新有益的事。”